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hova minden, a lap szellemi es anyagi részét illető közlemé
nyek intézendók es minden dijak fizetendők.

A temetés.
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Ma temetik Kossuth Lajost . . .
Sajgó, néma fájdalommal, ünnepélyes, komoly gyászban egy nemzet kíséri utolsó aljara a nagy 

halottat.
Keblünk nagy keservében egyek vagyunk mindannyian. Nincsen magyar ,:iv. nidy meg nem rendült 

volna annak a végtelen, mély fájdalomnak a hatása alatt, mely Kossuth Lajos halála hírére az egész országon 
átnyilallott, kunyhót és palotát egyaránt sötét gyászba borítván. Társadalmi korlátok, rairgkiilöimsegek, felekezeti 
és párlellentélek leomlanak a nemzeti gyász tengerének árjai elölt és mindannyian, akik magyarul élezünk, ma 
egymás keblére borulva zokogunk a szent aggastyán koporsója fölött.

A hivatalos Magyarország elmarad ugyan, de a nemzet, az egész magyar nemzet ott all megváltójánál; 
ravatala körül és részt vesz a szomorú gyászkiséretben, amelynél impozánsabbat és meghatóbbat Magyarorszag 
még nem látott.

Ma temetik Kossuth Lajost ....
Tompa harangzúgás közölt, a nép ezreinek ünnepélyes g, 

halad a koporsó a temető felé, hol örök nyugalomra tér a drága halott, aki egész életében nem 
zája és nemzete javára munkálni.

A nagy hontalan visszatéri hazájába, melyet élve viszontlátnia szent fog dásn lillolta. 
egyesülnek avval az imádott anyafölddel, amelyet ö tett szabaddá, s amelynek boldogságáért 
utolsó pillanatig szeretettel dobogott.

Kossuth Lajos itthon van. Hálátlan nemzete kiközösítette életében polgárai sorából 
adta vissza ismét nékünk.

Most már a mienknek vallhatjuk egészen. A mienk nemcsak dicsőült holtteteme, amelyre egy nemzet 
ontja hulló részvétkönyüit, nemcsak a föléje domborodó sirhalom, mely örök időkre zarándokló lmlye lesz a 
hazafiul kegyeletnek, hanem a mienk nagy szelleme, a mieink dicső eszméi, a 
fenségnek, a testvériségnek és jogegyenlőségnek magasztos ideái, amelyekért ő 
zással és szenvedett — mindhalálig.

Eszméi halhatatlanok, emléke örökéletü.
Az ő nagy alakja immár a történelemé. De ez nem azt jelenti, hogy
Kossuth óriás alakja messze kimagaslik saját korának eseményei körül. Élete, melyei a Gondviselés 

kegyelme az emberkor szélső határáig terjesztett, maga csaknem egy század ; de alkotásai még sok késő száza
dokig fennmaradnak, eszméi a jövendő nemzedékek előtt is vezérlő csillagul tündökölnek.

Kossuth Lajos örök példája marad a honfiúi erényeknek, önzetlen, lángoló honszerelem, csodás elme
tehetség, törhetetlen szilárd jellem, páratlan akaraterő, nemesen érző nagy szív egyesültek e nagy történelmi 
alakban, akihez foghatót alig mutathat fel a história. Ö küzdötte ki hazánk szabadságát es az ország liiggetlen- 
ségéböl annyi, amennyi ma megvan, neki köszönhető. Ö tette modern állammá Magyavor.v.agot, ó szabadította 
fel az ország lakosságát méltatlan szolgaságából, ő hozta be közintézményeinkbe a jogegyenloseget, ő küzdött 
fegyverrel és eszméivel a zsarnokság és a nemzeti elnyomatás ellen és ő szerzett világszerte, hírt és becsületei 
a magyar névnek.

De hiszen tudjuk mindannyian, ki volt Kossuth Lajos. Életét ismeri, érdemeit csodálattal emlegeti, nagy

aggastyánt, könnybe borult szemmel 
mindannyian.

gyászkiséretével, a koszorúk özönével boriivá
1 szűnt meg ha-

Drága hamvai 
kihűlt szive az

s csak a halál

szabadságnak, a nemzeti lüggel- 
küzdött, lelkesedéssel, önjeláldo-

csak a múlté.

alakját szeretettel veszi körül és emlékét áldva áldja minden magyar.
Most, hogy az ország székes fővárosában sirba teszik a dicső 

emlékezik meg rája az egész nemzet és fájdalmas gyásszal szivünkben imádkozunk erle
Legyen könnyű nyugodása a hazai földben a nagy hontalannak !
Őrködjék megdicsőült szelleme a haza sorsa fölött!
Mi pedig tartsuk meg nagy nevét kegyeletes emlékezetünkben és örökítsük át 

mert Kossuth Lajos neve a hazaszeretetnek, a szabadságnak és egyenlőségnek 
mindörökké I
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jövendő nemzedékekre, 
szent jelszava marad
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Adakozás a Kossuth szoborra.
Bácsvármegye - az ország leggazda

gabb megyeinek egyike a Kossuth — 
szoborra még eddig gyéren adakozott.

Legalább e lap nem képes kimutat 
ni a megye valamely községéből beér
kezett adományt.
Újabban a következő adományok foly
tak be:
Roheim Zsigmond ... 5 frt
Vujevieh Lajos ■ ■ ■ ■ 3

Összeg ... 8 frt.
Ehhez ad' a a múlt számunkban ki

mutatott 334 frt összesen 342 frt.
A Zombor és Vidéke

szerkesztősége.

Előfizetőinket kérjük, hogy áp
rilis 1-ével kezdődő negyedre előfi
zetéseiket mielőbb megújítani szí
veskedjenek-

A kiadóhivatal.

Különfélék.
— Zombor SZ. kir. város törvényhatósági 

bizottsága a Kossuth-részvét tárgyában tartott 
rendkívüli közgyűlés lefolyásáról a kiküldöt
teket következő jegyzőkönyvi kivonatban ér
tesítette : Zombor szabad kir. város törvény
hatósági bizottságának 1894. évi márczius hó 
24 én tartott rendkívüli közgyűléséből. 48. sz. 
Felvétetettdr. Czvetkovits Péter és társai zotn- 
bori lakosok városi bizottsági tagoknak a fő
ispán ftr Öméltóságához f. évi márczius hó 
22-én 450 sz a. benynjtotLkérvénye Kossuth 
Lajos elhalálozása alkalmából a gyász és 
kegyelet kifejezése végett rendkívüli közgyü 
lés összehívása iránt, úgy a dr, Molnár Gyula 
városi bizottsági tag által e tárgyban 3863. 
kig. 894. sz, a. beadott kiegészítő indítvány. 
Végzés. Zombor szab kir. város közönsége a 
nemzet egyik legnagyobb fia, a magyar tör
ténelem egyik legdicsőbb alakja, a szabadelvű 
nemzeti intézmények leglelkesebb úttörője é*

TÁRCSA.___
A szellemi vallás ügyében.

Irta: SCHMITT JENŐ.

Nagyon téved a „Budapestéi’ Tagblatt*  
(febr. 4.), midőn a szellemi vallásról szólva, 
azt írja, hogy Hragou“-t nyújtunk. Nincs átlát 
szóbb és mégis gazdagabb egyszerűség, mint 
* mi eszménk.

Eleinte azonban a naiv emberek külső 
hatalomnak látja ezt a végtelen hatalmat. Az 
ő öntudata kritikátlan. ö még nem kérdezi : 
mikép foghatom fel a végtelen istenséget, va
lamint a materialista nem kérdezi : miképen 
foghatom fel én, a porszem, a velem szembe 
állított végtelen nagy természetet. A naiv em
ber tehát még részben materialista. A materi
alizmustól való szabadulás a kultúra haladása.

A theologia képhite és a materializmus 
tehát lényegileg Ugyanazt az álláspontot fog
lalja el velünk szemben, ők velünk szemben 
egyformán egy régi világ hátramaradt reak- 
cionárius alakjai. A theologia képhite is csak 
képzeleti materializmus.

Amit h régi világ naiv módon kivetit, 
azt látjuk mi a mindent átkaroló eleven isteni 
öntudatban, mely bennünk ébred, a gondolat
ban és a mindent egyesítő szeretőiben, mely 
nőm semmis árnykép, hanem valódi életünk, a 
lények közösségében. Minden emborn k külön 
testi szervezete, külön egyéni öntudata van, 
de épen ezen öntudat szellemi oldalánál fogva 
nem vagyunk rangunkba zárt véges lények, 

megteremtője, a város díszpolgára Kossuth 
Lajos irányában soha el nem múló halas elis
meréssel viseltetvén, a halála folytán beállott 
nemzeti gyászban egész odaadással részt vesz, 
legmély bh ( ijdalmának jegyzőkönyvileg ki
fejezés' ad, az elhunyt családjához rószvéti- 
ratot 'nl-z, és elhatározza, hogy az esetben, 
ha a nagy halott hamvai haza szállíttatnak, 
magát a hamvak végnyugalomra tétele alkal
mával kíi'lőiiségileg képviseltetni fogja, ko- 
por- jára koszorút tenni, és az emelendő em- 
léks/.niior kő i'eg' 'hez - ha azok nemzeti 
adakozás U'ján fedeztetnek, — megfelelő jo 
leiitékri.y ad Hiánnyal hozzájárulni fog 
Euhi. ii az Cili tolt küldöttség tagjaivá Schla 
gr-tér (Lil a po’girmester úr vezetése alatt, 
'Imii -k\ J. . I .nácsuok úr, dr. Drakulits 
Pál, ur All- dy Árpád, Koczkár Zsigmond, 
dr. B.i 'gny Ernő, Ambrozuvits Gyula, dr. 
M-dnár (inra. dr. G üner Samu és Hús 
vétit is;\ m bizottsági tag urak megválaszlattak. 
— Miről ugyanők jegyzőkönyvi kivonat utján 
értenietetnek. — K. m. f. kivonat hiteléül : 
Gyurisits főjegyző.

— Zombor sz- kir. város képviseleté
ben a mai nagy nemzeti temetés alkalmából 
10 városi hiz«-itsági tag van fenn Budapesten, 
kikel Schhtgeíier Gyula polgármester az alábbi 
les < ■ l hívott meg: Tekintetes úr! Zombor 
t-zabud kir. város törvényhatósági bizottsága 
f. évi 48. s.. k-zgyiil si határozatával tekin
tetes ura-ágod 't is megválasztotta azon kül
dött g tágjává, mely Kossuth Lajos nagy 
hazánkfia teli mének f. évi april 1-én Bu
dapesten Ív ndő végnyugalomra helyezésénél 
Zombor szab kir. várős közönségét képvisel
je. - Felkérem tekintetességedet, hogy a te
metésnél leendő együttes megjelenés iránti 
megállapodás úgy a netalán szükséges kiosz
tandó jelvények átvétele vagy egyéb tett in
tézkedések közlése végett, engem f. hó 31-én 
(szombaton) délután (5.) őt órakor Budapesten 
a Nemzeti Szállodában (váczi utcza) levő la
kásomon, felkéri ni szíveskedjék ! — Teljes 
tisztelettel Schlage tel*  polgármester. — A kül
döttségnek a gya-z alkalmából kifejtett tény
kedéséről lapunk közelebbi számában fogunk 
beszámolni.

— Bács Bodrogvármegye törvényható
sági bizottsága f. hó 30-án pénteken rend ki 
vüli közgyűlést tartott, amelynek egyedüli tár 
gyát a Kossuth Lajos halála fölötti gyász 
nyih állításának módozatai képezték. Sándor 
Béla főispán, aki a közgyűlést egybehívta, itt 
is épen úgy mint a városi közgyűlésen, távol
létével tündökölt; a közgyűlésen ennélfogva

Mi egyúttal végtelen, szellemi oldallal is bí
runk. Mi egyaránt a nagy mindenség, a nagy 
ősegység, a lények közössége, az isteni lény 
Öntudatra ébredése vagyunk. Mi egyetlen nagy 
életnek, egyetlen lényegnek kifolyásaként lát
juk magunkat. Ez a szeretet, a legmagaszto- 
sabb erkölcsi öntudat, mint világnézet, mint a 
világ titkának megfejtése. Ez az eleven igaz
ság maga. A szellemi haladás útja a naiv 
külsőségből a belsőségbe vezet, — ez a hala
dó belső öntudat processzusa. (Ein Process 
gesteigerter Verinuerlichung.)

Már hangsúlyoztuk : a nemtudást beval 
Inni és azután egy durva torzképet, mint a mi 
nézetünket odaállítani, a saját eltorzításait ne
künk mint beteges fantáziákat tulajdonítani,— 
nem korrekt eljárás. Szembeszökő szószerinti 
ferdítés az az állítás, hogy mi csak a tan hí
veit tekintjük az istenség napjától kiinduló 
sugaraknak, holott a „bíráló" maga idézi, hogy 
ez minden emberre nézve valljuk. (Goromba 
sajtóhiba volt, hogy egy helyen a szellemek 
„nagyjairól" van szó a szollemek i.apja he
lyett,) s homousios helyett homoiusiosról.

Nagyon tévedne a bíráló és vele a Fő
városi Lapok14 (január 17.) epikuri vezércikk- 
írója (aki az uralkodó osztályok élvvágya ked
véért a nép butaságát akarja fentartani), ha 
azt vélné, hogy a mi világnézetünk felfogása 
•■lső sorban a tudományos kiképzéstől van föl
tételezve. Megérthet minket az egyszerű ember 
ik,— erre jó példával szolgálunk alkalmilag. 
Felfogásunk első sorban kedéiydiszpozició kér
dése. Aki előre is hajlandó más emberi) n, 
más lényben nem hozzá idegent, pusztán kül
sőleg tőle elválasztott lényt látni, hanem aki 
a szeretet eleven érzése által egyetlen nagy 

Sohmausz Endre alispán elnökölt, aki kegye
lete# szép szavakban emlékezett meg Kossuth 
Lajos halhatatlan érdemeiről. Indítványára 
<‘gyhangú’ag elhatároztatott, hogy a vármegye 
fájdalma ak jegyzőkönyvileg ad kifejezést, 
részvétét a családdal Írásban közli, a teme
tésen küldőttségilég részt vesz és Kossuth 
szobrára gyűjtést indít. A küldöttség tagjai 
Schmausz Endre alispán vagy Kozma László 
főügyész vezetése alatt: Boromissza János, 
Diener János, dr. Grüubaum Pál, dr. Hadzsy 
János. Jankovits Aurél, Ke>zner István, dr. 
Kern Lajos, dr. Nagy Géza, dr. Nagy István, 
Pál Antal, í'e ry Károly, id. Pilaszánovits 
József, Piukovits József, dr, Récsey Ede, 
Roheim Károly, Szabó Péter, Száríts Bertalan, 
Szendy Lajos, dr. Vaály Emil és Vojnits 
Dávid vármegyei bizottsági tagok.

- A megoldott „rébusz." Lapunk múlt 
számában meg akartuk oldani egy a t. szom
széd a „Bácska" által feladott „rébuszf-t s 
közöltünk hasábosán egy fővárosi tudósítást 
mellé állítva a „Bácskádét — úgy hittük, 
mindenkit meggyőztünk arról, — hogy a kettő 
között lényeges eltérés nincs. De a t. szom
széd nincs megbékülve a mi leleményesség
ünkkel. mert ime utóbbi számában megoldja 
ő maga a saját rébuszát a „gyengébbek*  ked
véért. S mi sül ki a „rébusz“-ból ? Egy sze
rény igényű füllentés, melyet az irigységnek 
szerelmes kaczérkodása nemzett a mameluki 
szükkeblttséggel. Azt mondja, ez a szeretetre
méltó füllentés, hogy „óriásiu a különbség a 
fővárosi lapok referádája 8 a Bácska tudósí
tása között, — mert nem Molnár Gyula hosz- 
szabb beszéd kíséretében előterjesztett indít 
ványát fogádta el a város, hanem a kérvény 
beadása után az azt aláírók a polgármesterrel 
egyetemben a város gyásza kifejezésének mó
dozataiban állapodtak meg, — s ezen megál
lapodáshoz képest terjesztette elő a közgyű
lésnek Schlagetter a tanács javaslatát. Ezen 
j a v a s 1 a t lett egyhangúlag elfogadva" — 
nem pedig az indítvány. Még a tények ilye
tén elferdítése mellett is rajt veszt a t. szom
széd füllentésen, mert Molnár Gyula indít
ványa előbb adatott be, semmint a tanácsko
zás megtartatott, — amink pedig az lön az 
eredménye, hogy elejétől végig a beadott in
dítvány fogadtatott el igen csekély eltéréssel. 
De maga a polgármester szóval elő íb adta a 
közgyűlés színe előtt, hogy Molnár Gyula in
dítványa az állandó választmány tárgyalása 
alapját képezte s a lapunk mhs helyén közölt 
„jegyzőkönyvi kivonatokéból is mindenki meg
győződést szerezhet erről. — De utóvégre mi 

életben érzi magát összeforrasztva embertár
saival, sőt a mindenség minden lényével, annak 
könnyű oly nagynak tudni szellemét, mint a 
világot, mert a mindent egyesítő lángoló sze
retet tudata nem semmis árnyék ő benne, ha
nem mindent egyesítő isteni élete maga. Minde
nekelőtt nem a nagy ész, de a nagy szív kell 
nekünk ; ez aztán az igazán nagy gondolatok 
szülőanyja. Mindig az volt és ma is ez az. Aa 
olyan ember számára aztán a felhívás ama 
szavai, melyek ezt kifejtik, nem lesznek üres, 
hangzatos frázisok, hanem az üdvözítő élet 
szavait fogja bennük üdvözölni, annak az élet
nek szavait, melyet saját kebelében ébredni 
érez. És az ilyen embereket aztán valóban 
joggal mondhatjuk az emberiség elite-jének, a 
föld savának és a világ világosságának.

Ez a lángoló lelkesedés, melyet oly 
gyakran tapasztaltam, érthetetlen az oly em
berek élőit, akik számára a szellemi tartalom 
titok, akikben az eszme, élete hiányzik. Azok 
csak a külső tonnát fogják látui, melynek 
megfelelő tartalma számukra nincs. Ez aztán 
nem lehet más számukra, mint bombasztikus, 
üres, túltengő forma. Ezek az emberek, (le
hetnek tín esetleg szaktudományukban meg
csontosodott tudósok), nem fogják ezen eszme 
kulturális jelentőségét mérlegelhetni ; a meg 
mérhetetlen belső gazdagságot, melyet nagy- 
szeiü egyszerűségében rejt. Ők nem azt fog
ják látni benne, amit elveink egyik hive ne
kem ir : „Einc fást ungeahnte Herrlichkeit 
und Reichtbum des Gegankens, — den Wcl- 
lenstoHS sincs neuen Weltalters“. Ezen az er
kölcsileg elúszott emberek csak saját sivársá
gukat fogják látni felhívásainkban, könyveink
ben. De helyesen mondja Lichtenberg : „Wenn
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bántja éde« ur a kebelét ? — Hiszen ha meg
nyugtatja Önt s t. olvasóit valamely megtör
tént tény nogálása, cselekedjék lelke szerint. 
l)e egyel kegyeskedjék tudomásul venni. E 
lap — melylyel véletlenül némi konnexióban 
áll azon egyén, a ki elég vakmerő volt a 
Kossuth-részvét tárgyában indítványt adni be, 
melyet az állandó választmány javaslatba tett 
B el is fogadtatott, — ünnepélyesen kijelenti, 
mikép ezen fényéért öt nem tartja semmiféle 
elismerésre méltónak, de más érdemdús fér
fiak megnyugtatására, a „Bácska" igazságsze- 
retetének s fölzaklatott nyugalmánk lecsilla 
pitására ezennel konstatálja, hogy úgy az in
dítvány, mint az azt támogató beszéd még 
csak nyomába se jár annak a nagy s nemes 
föllángolásnak, a melylyel országszerte minden 
magyar ember, — még a „Bácska- is méltatta 
Kossuth apánk érdemeit.

— Népgyülés Zomborban. A fővárosi 
lapokból megtudtuk, hogy zomborban márci
us 29-én népgyülés tartatik, hogy a zombori 
szerb esperességi kerület is nyilatkozott az 
egyházpolitikában. S e nyilatkozat megtéte
lére alkalmasnak találták a nemzet gyáazhe- 
tót, midőn másutt a szerbek is csak a gyász
ban való mikénti részvétel fölött tanácskoztak. 
Mondják, hogy a népgyülés megtartatott, n 
láttunk és egy tömeget összevezödni a hit 
község épületének udvarán, hol — mint állít
ják,- Kupuszárevits Lyubomir esperes dr. 
Vuits János, dr. Krónits István s Gragyansz 
ky István szólaltak föl, hogy mit határozott 
a népgyülés,- azt mondani se kell- Tudjuk 
a nélkül is, hogy a szerbek legnagyobbrésze 
Apponyi javaslatát fogadja el, mely álláspon
tot különben dr. Drakulits Pál védelmezett 
kitűnő sikerrel.

— Lapunk múlt számában. „Vád alá 
helyezett ügyvéd" czim alatt egy szabadkáról 
beküldött levelet közölttünk, a nélkül hogy a 
szokásos bevezető sorokat: ^Szabadkáról írják 
lapunknak14 — elébe igtattuk volna, Ebből az 
a félreértés származott, hogy elsőben néme
lyek zombori ügyvédet kerestek benne, má
sok- mint pld. a „Bácska-, nyilván ép körül- 
ollózási szándékkal olvasván arra gondolt, 
hogy mi is csak kiollózzuk a hirt, a mi nem 
lett volna valami szégyenletes dolog, s meg 
is cselekedjük, annyiszor, a hányszor csak 
jól esik az ollónknak. Különben most már 
arról és értesülünk, hogy a bir ezélzatos mys- 
tifikáczió, melylyel dr. Dominus Simon 
óhajtotta gyanúba keverni dr. Drenner Jó
zsefet, a ki nyilatkozik is e tárgyban.

— A bajai szerb hitközség elhatázozta, 
hogy a mai nemzeti temetés alkalmából is- 

cin Bucb und ein Kopf zusaminenstösst und 
es klingt bohl, so liegt die Schuld nichtiinmer 
am Buche-.

Itt tehát az erkölcsi fölény kérdésével 
dől el végkép a kérdés, vájjon ki bir itt fö
lénnyel : a naturalista-e vagy mi ; ki a hala
dás, a jövő képviselője : ő-e, vagy mi. Lássuk 
tehát a naturalista erkölcsi felfogását.

„Ebben a természeti vallásban jutand 
majd érvényre a jövő korszakban a béke és 
józan higgadtság erkölcsvilága." „Te már érett 
lény vagy, ki belátod, hogy ha vétkezel, ma
gadnak ártasz, mert megsérted az egész tár
sulatot, melynek részét képezed és elveszted 
jogodat az iránt, hogy más társulati tagok 
ellened ne vétkezzenek ép igy : „Önérdeked 
követeli tehát, hogy rosszat ne tégy-. tHogyha 
jót tessz, használsz magadnak, mert az egész 
társulatnak teszel jót, melynek része vagy és 
mert jogot nyersz arra, hogy mások is jól 
bánjanak veled, miként te bántál ő velük. Ez 
szerintem a mai emberhez méltó vallás, ez 
szerintem a mai társadalomhoz méltó erkölcs, 
ez szerintem a mai korhoz méltó igazság, 
iüely bizonyára már sokak lelkében derengett.-

Sajnos, hogy igen, mert a naturalizmus 
korszaka mindig a hanyatló vallás és a ha
nyatló erkölcs, a decadence korszaka, melyet 
ma élünk, De mi erre az „egyedül méltó er-' 
kölc8--re csak azt mondjuk, nogy ez az ala-’ 
csony, piszkos, számító, kufárkodó „önérdek- 
elve, melynek semminemű erkölcsi értéke 
nincs. Csak az érdektelen tiszta részvétből ki
induló cselekvés, mely számító hátsó gondolat, 
kufárkodás nélkül tisztán a más javát akarja, 
löt gyakran saját személyes érdekeinek feiáb 

tenlHzteletet tart s egész nap harangoztatni 
fog. Nem C’odn, hogy e hitközség ily hazafias 
érzület(t, miután derék papja dr. Drakulits Pál 
orsz. képviselő sógora.

— Baja : E hó 2G án Sztankovic*  Simon 
a szerb hitközség helyettes elnöke és Dolinka 
JánoH pénztárunk indítványára összejöttek a 
hazafias szerbek Nedelykovic*  Velimir gör. 
kel, szerb plébános házánál s ott határozató 
kát hozlak a nemzeti gyászban való részvétel 
delgában.

— Szabadka főbb utcai nagy gyász 
képét mulatják. Közszemlére vannak kitéve a 
törvényhatóságnak, az oltani honleányoknak 
és nz izraelita hitközség koszorúi. Városszerte 
jó benyomást kelteit, hogy Mamusich plébá
nos plébániájára kitűzte a gyászlobogót és a 
temetés napján a harangokat meg fogja hu
zatai. A népkör és a függetlenségi párt a 
Fest város szálló nagytermében nagyobbsza*  
básu gyászünnepélyt rendez. Szabadka város 
közönségének küldöttségét a vasárnap reggel 
három órakor induló különvonat viszi Buda
pestre. A temetés napján egy üzlet se lesz 
uyitva, a színházban pedig nem lesz előadás.

— Az újvidéki függetlenségi párt Vison
tai Soma orsz. képviselő utján tétet koszorút 
Kossuth ravatalára. A pártot a temetésén egy 
öttagú küldöttség fogja képviselni.

— Uj Verbászon, mint nekünk írják, 
Kossuth Lajos halála az egész nagyközség 
német, valamint csekély számú magyar kö
zönségét mély gyászba borította. A községhá
zán, az ág. ev., az ov. ref. templom tornyain, 
az izr. iskolán, a takarékpénztár, az ipart es- 
tület, az olvasóegylet, a haladó kör és számos 
megánépületeken gyászlobogók vannak. A 
községi elöljáróság rendkívüli képviselőtestü
leti ülést tartott, melyen a legnagyobb ma
gyar elhalálozása miatt érzett fájdalmának 
adott kifejezést. Felszólítást intézett a két 
protestáns felekezeihez, hogy naponként ha
rangszó által adják tudtára a híveknek a 
nagy veszteséget. Az ág. ev. templomban 
gyászisteni tisztelet fog tartatni, melyen a 
dalárda és az egyh. vegyes kar gyászénekek 
előadásával is részt vesz. Az egyesek laká
saikon Kossuth képét gy ászfátyol lai vonták 
be s a még életben levő 1848 —49-beli öre
gebb parasztemberek temetésre elmentek 
Budapestre.

— Hymen. Birnbaum Sándor vukovári 
kereskedő jegyet váltott Flesch Regina kis- 
asszonynyal, Flesch Ignác helybeli kereskedő 
leányával.

— Halálozás. Dr. Weisz Ignácz sza*  
badkai kórházi főorvos f. hó ‘25-én meghalt.

dozásával akrja, birkát erkölcsi értékkel. Ez 
a sárban fetrengő „erkölcsi- felfogás mutatja 
a kulturális niveaut, melyen a naturalizmus 
egyáltalán áll. Ez rabszolgákhoz illő erkölcsi 
felfogás, ez rabszolgákhoz méltó világnézet.

És ezzel úgy hisszük, hogy végeztünk a 
naturalistával. És ha vele a jövőben találko 
zunk, amennyiben megmarad azon a pályán, 
amelyen elindúlt, csakis az lehet a dolgunk, 
hogy újra helyreigazítsuk a félreértéseket ób 
kimutassuk igno-aciáit. Sajnos, hogy a bíráló, 
külömben kétségtelen tehetségével, ilyen tévu 
takon jár.

Még más bírálatot is kellene érintenünk, 
mely a felhívás ellen irányúit. Igv a „Pesti 
Naplódban február 15-én megjelent tárcát, 
melyet a szellemi vallásról egy határozottan 
szónoki tehetséggel biró egyéniség irt, akire 
valóban illik az, amit rólunk mondott Jász 
úr : „Jezsuita szónoknak beillonék-. 0 is, épen 
úgy, mint a „Budapester Tagblatt- cikkírója, 
egészen hamisan, a saját szövegünkkel és 
szervezetünk alapjaival ellenmondásban, azt 
állítja, hogy szektát akarunk alapítani. Ijeszt
getni akar továbbá a „Pesti Napló" tárcaírója 
a háborgó öreg Neptunnal és az öreg Jupiter
rel, a természet-istennel. Nagyon helyesen, 
mert a történelmi kereszténység nem más mint 
keresztény formákba öntött pogányság, elpo- 
gányosodott kereszténység. No de erről majd 
máskor, annál is inkább, mert a tárcairó Ígéri, 
hogy csak ogy következő cikkben fog a dolog 
érdemére áttérni. Bevárjuk I

Hült tetemoit f. hó 27 én kedden d. u. ‘/j 
lírakor rendkívüli nagy részvét mellett kisérték 
ki örök nyughelyére az izr. sirkertbe. A ha
lottas háznál a gyászboszédet Löw Emánuel 
szegedi főrabbi mondót :a — magyar nyelven. 
A ravatalra helyezett temérdek koszorút kü
lön vitték a négyfogatos gyászkocsi előtt. A 
temetőben dr. Wilheiin Adolf orvos, kartársai 
nevében vett búcsút az elhunyttól. —

— Pályázat utazási ösztöndíjra, törekvő 
fiatal iparosok figyelmébe. A szegedi kereske
delmi és iparkamara pályázatot hirdet egy. 
Lukács Béla kereskedelemügyi miniszter ur 
által tárczája terhére adományozandó 300 
frtos külföldi utazási ösztöndíjra. Az ösztöndíj 
elnyeréséért folyamodhatnak a kamara kerü
letéből : Szeged, Htnvásárhely, Baja, Szabad
ka, Zombor, Újvidék, Bács-Bodrog- és Csong- 
rád vármegyék, oly tanulmányaikat végzett 
fiatal törekvő és kellőleg képesített iparosok, 
kik 1894-ben tapasztalatok gyűjtés és képzett
ségük fejlesztése végett külföldi u at tenni 
készek. Fölsorolandók és illetőleg igazolandók 
a folyamodásban a pályázó lakhelye, családi 
viszonyai, erkölcsi magaviseleté, tett tanulmá
nyai eddigi foglalkozása és nyelvismerete, a 
szakma, melyet tanulmányozni szándékozik 
és a részletes útiterv, melynek keresztül 
vitelére a 300 frtos Ösztöndíj, elnyerése ese
tén vállalkozik*  A pályázatok 1894. évi ápri
lis hó 20-ig küldendők be a Szegedi kereske
delmi és iparkamarához. Szegeden, 1894. évi 
márczius hó 27-én. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara : Kulinyi Zsigmond titkár, Gál 
Ferencz elnök.

— Fizetésképtelen malomvállalat. Az 
ujverbászi hengermalom-részvénytársaság — 
mint lapunknak jelentik — fizetésképtelenné 
vált. A részvénytőke egészen elveszett, sőt 
egyes budapesti és bécsi bankok is körülbe
lül 50—60.000 forinttal vannak érdekelve, 
melyeknek azonban veszteségük nem lesz, 
miután a kezes mind igen jó. Az álló vagyon 
alig becsülhető 35 — 40-ezer forintra, a 
lisztkészlettel együtt.

—• Szökevény kereskedő- A szabadkai 
törvényszékhez csalás és okirathamisitás czi- 
mén egész csomó feljelentés érkezett Atha- 
naczkovics ottani borkereskedő ellen. A ke
reskedő két év előtt telepedett le Szabadkán, 
a hol elegáns megjelenésével, módorávaí 
csakhamar bizalmat tudott maga iránt térj esz 
teni. Néhány nap előtt aztán altünt Athanacz- 
kovics, egész sereg hitelezőt és néhány darab 
hamis váltót hagyva maga után. Néhány hite
lezőjét teljesen tönkre tette; egy korcsmáros- 
tól hétezer forintot tudott kicsalni. Athanácz- 
kovicsot most körözik.

Nyersselyem Bastruhákra 
alkalmas kelméket öltönyönként 9 frt 50 
krért ób jobb fajtájuakat is — valamint fe
kete, fehér és szincs selyemkelméket mé
terenként 45 krtól 11 frt 65 krig — sima, 
koczkázott, csíkozott, mintázott és dama- 
szolt stb. minőségben (mintegy 240 fajtá
ban és 2000. különböző szín s árnyalatban) 
szállít ; póstabér és vámmentesen a privát 
megrendelők lakására Hennoberg G. (cs. 
kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben 
Minták póstsfordulóval küldetnek. Svajczba 
czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapok

> ra 5 kros bélyeg ragasztandó.

— A „Hazánk14 ma az egyedüli fllgget 
len, minden párt- és kormánybefolyástél Iáról 
álló magyar politikai lap, mely a vidék, u 
magyar gazdaközönség én a honoratiorok o«>- 
tályánalc érdekeit képvisoll. — Rövid három 
havi fenállésa alatt a „hazánk" a magynr 
hírlapirodalomban páratlan elterjedésre a az 
egész országban, — mint a magyar agrár 
érdekek hivatott képviselője, mint a vidék 
érdekeinek mindig igazságos, önérzetes kép
viselője, — tekintélyre tett szórt. — Egy 
minden izében magyar, nem divatos jelsza
vak, hanem a nemzet igazi szükségleteit 
kielégítő politikát követ a .hazánk'' minden 
téren, különös snlyt helyezve gazdasági érdé • 
leinkre, melyek máig teljosen elhanyagoltat- 
tak. Nagy 18—24 oldalas számai, magukban 
foglalják óz országgyűlés, a bel- és külpoliti
kai események, a színház, irodalom és művé
szet minden újdonságát, szakavatott toliból : 
közgazdasági része pedig a leggazdagabb aa 
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egész magyar sajtóban. Különösen súlyt he- 
lyez az egész világ piaczairól közvetlenül 
beszerzett üzleti tudósításaira. — Ma a „ba 
Bánk" az a lap, melynek olvasását, a gazda, 
iparos és kereskedővilhg feltétlen szükségle
tének kell kijelentenünk. A „hazánk“ rendkí
vül gazdag tartalma daczára olcsó napilap. 
Előfizetési ára: egy évre 14 frt, félévre 7 
frt, negyedévre 3 irt 50 kr. (Kiadóhivatala 
Budapest, Köztelek.)

— Szegedi eenatorlum. Tisztelt olvasóink 
figyelmét felhívjuk ezennel a lapunk mai 
számában megjelent dr. Falta Marczél fele 
miniszterileg engedélyezett szem- és iülgyógy- 
intézet — senatoriumra. Ezen intézet az első 
és egyedüli magánintézet az országban- és 
szem és fülbetegek részére a legnagyobb 
kényelemmel és az újkor minden igényeinek 
megfelelően van berendezve. Prospektusok 
ingyen és bérmenive.

— E lap nyomdájában egy Jó házból 
való fiú tanonczul felvétetik.

Csók Istók alakjában alkalmas szerepre akadt; 
a többi szereplők között Gyarinaty és Kis- 
hont! jól játszottak, Kerekes — az esperes- s 
Lenke'ffy- a molnárinas használható erőknek 
bizonyultak. — A súgó ismét zajosan működött; 
minden mondatot kétszer kellett hallanunk.

Kedden, márczíus 27-én „A Vasgyáros t 
Ólmot György kedvelt színmüvét adták. -- 
Laczko, mint Claire s Morvái- a czimszerep 
személyesitője- hatásosan játszottak, érvényre 
juttatva ktllön-külön rendkívüli egyéniségüket 
b magasan kiemelkedve szinész társaik fölött. 
— Érczköry Octave szerepebon nem tudott 
érvényesülni ; kapkodásai, fölösleges mozdula
tai beszédközben nem voltak helyén valók. 
Ferenczy Prefont báró-ja som volt sikerült 
alak ; beszéde nem elég folyékony, föllépése 
nélkülözi azt az elegantiát, melyet hasonló 
iisszonyok között élő emberektől különösen 
franczia sehonaiaktól okvetlenül megkövetel
hetünk. — Nagyfalussy Júlia még küzd a 
kezdet nehézségeivel, kevés még a színpadi 
routine-ja. Susanne-t különben bájosan ábrá
zolta s idővel nagyobb szerepekben is meg 
fogja állani helyét. — Az előadás vontatott 
volt; az utolsó jelenetben Laczkó nagyon is 
korán jelent meg a párbaj színhelyén. Közön
ség szép számmal töltötte meg a színházat. —Színház.

Több napi jótékony hatású szünetelés 
Után vasárnap, f. hó 25-én kezdődtek meg 
ismét a szinielőadások s a nagyrészt újonnan 
szerződtetett tagok Gerő K. „Kis madaram“ 
czimü 3 felvonásos népszínművében mutatták 
be magukat itt először. S már ez első föllépés 
után is konstatálhattuk, hogy a társulat nem
csak számban, hanem erőben is meggyarapo
dott; 8 ha egyelőre tartózkodnunk is kell a 
végleges ítéletalkotástól, a látottak és hallot
tak alapján némileg biztató reményeink van
nak a közel jövőt illetőleg. — Gy. Mészáros 
Cornélia, — kit közönségünk már múlt évi 
szerepléséből ismer — kedves és rokonszenves 
primadonna, kinek szépen csengő hangja jó 
iskoláról tesz tanúságot; kár hogy hangján a 
felső régiókban fátyolozottság vesz mindig erőt, 
melytől hiába iparkodik megszabadulni. Játéka 
diseret, mozdulatai nagyon is nyugodtak ; paj
zánig és pezsgő elevenség, melyre oly gyak
ran volna szüksége — nem egyezik tempera
mentumával. — Asztalos Sándor — kit ma 
hallottunk itt először — erős bari ion hanggal 
rendelkezik, melyet kis színházunkban okve- 
tetienül mérsékelnie kell. — E hangban sok 
még az érdesség, melyet csak jó iskola képes 
megszüntetni; játéka különben eleven 8 a Sár- 
közyénél mindenesetre jobban fog érvényesül
ni. Nagyfalussy Júlia csinos színpadi alak s 
figyelemreméltó ambiczióval és értelemmel 
előadott játéka általában jó hatást keltett. 
Érczközy K. tenorhangját még eddig nem 
érvényesíthette s ügy Ő róla, mint Ferenczy- 
ről még nem nyilatkozhatunk. Gyarmati G.-ot 
eléggé ösmeri közönségünk ; routinirozott szi 
nész, kinek nagy szerepköre van s jól tudja 
azt betölteni, A karszemélyzet is felfrissült ; 
bizony ideje is volt már. — A mi magát a 
bemutató darabot illeti, ügy bizony az sem 
tesz tanúságot népszínmű irodalmunk fejlődé
séről ; mert ha főcselekménye eléggé érdekes 
il, szövege oly elnyújtott, egyes alakjai oly 
válószinütlenek, sőt az életben föl nem talál
hatók, hogy a sok rósz oldal mellett jó 
tulajdonai is elenyésznek. Az előadás-elte- 
kintve a súgó hangos szereplésétől- megfelelő 
volt s a régi működő tagok, különösen Benkö 
és Turner- ez utóbbi virgoncz asztalosinast 
személyesítve dicséretet érdemelnek.

Hétfőn, márczíus 26-án „Felhő Klári" 
Laczko Aranka újonnan szerződtetett tag 
föltéptével. Laczko- Viola Éva kicsiny, de 
nehéz szerepében — teljesen megfelelt azon 
várakozásnak, melyet tavalyi m .ködése után 
mostani föllépéséhez fűztünk ; szerződtetése 
mindenesetre nyereség s befolyással lesz a 
drámai előadások színvonalának emelésére, 
különösen .olyan partner mellett, mint Morvay, 
ki mint Aha András személyesitője ma is ki
tűnő alakítást nyújtott, Gy. Mészáros C. ki
merült a Felhő Klári nehéz és fárasztó szere
pében ; kimerültsége különösen az utolsó 
felvonásban volt észrevehető. — Asztalos, Fá
tyol Ferkót adta, de nem nagy sikerrel: 
hangja tftlerŐs volt, kiejtése énekközben ide- 
genszerü ; a pisztolyt már hagyományos 
ügyetlenséggel durranlotla el. — Ifj. Polgár

CSARNOK.

A riadalok mint erősebbekké, mind ör
egesebbekké váltak, a tömeg hullámzása mind 
izgatottabb alakot öltött, a futárok s küldön
ezök le-fől nynrgaÜsztak.

Már-már hallatszott a kocsirobaj . . . 
Már-már kibontakozott a távolból a zárt fogat.

Az éljen-zugás általánossá vált, a kala
pok a magasban repültek, kendők lobogtuk, a 
lelkesedés vihara villámokat szórt.

Az agg Kossuth kiszállott kocsijából.
A függetlenségi párti képviselők körül

fogták, gyengéden megragadták karját, — se
gítettük neki a lépcsőzeten fölhaladni, miköz
ben a nagy tömeg sorfalat képezett s minden 
kitelhető módon látni óhajtotta őt.

Kossut Lajos öles alakja kissé meggör- 
nyedten, mély nyugalommal arczán, haladt 
előre, széttekintve ama táboron, mely körllle 
riadozottt, harsogott, mennydörgőit az éljen 
hangoztatásban.

S a mint az ember -áradatban előbbre 
haladt, látni lehetett az arezok birteleni át
változásait, az előbb még kiváncsi tekintetet 
az őszinte tisztelet s meghatottság kinyomata 
váltotta föl. A félig mosolygó arezok hirtelen 
elkomolyodtak s éljent kiáltottak önkényte
lenül.

Ilyen a lelkesedés, ha szívből fakad . . . 
Ilyen lelkesedést nem igen van alkalmunk ta
pasztalni.

Látjuk mindennap a csinált hangulat ki
töréseit, ünnepi tisztelgések, főispán ünvözlések 
képviselői tüntetések, választási ovatiok egész 
özöne lebeg szemeink előtt.

Mind más, mind hala vány utánzat, mind 
erőltetett fölbuzdulás szemben ezzel a megnyi
latkozással, mely ezernyi szívben támadt egy
szerre, önkénytelenűl.

S Kossuth is 40 év 4ta nem hallván e 
hatalmas tűz zúgó lobogását, melyben a sza
badság aranya tisztult meg, mélyen meghatva 
az érzelem viharának eme kitörése felett, kö- 
uyekbe tört ki, s férfiasságának egész akarat
ereje se volt képes visszatartani attól, hogy 
olykor-olykor ki ne törjön kebléből az elfoj
tott zokogás.

Mennyi bánat s mennyi öröm rejlett e 
zokogábban1 . . .

Mily elégtétel a hontalanság annyi évéért, 
mily kárpótlás a magyar hangoknak nélkülö
zéséért, mily jutalom szemben azzal, hogy 40 
év óta szegénynek s elhagyatottnak érezte ma
gát idegen nép között, s mily megértése az 
otthon gyönyöreinek nyilvánult a lepergő köny- 
cseppekben, melyek barázdát ástak halavány 
arczán s megáztatták hószin szakállát.

Mi, kik magukkal vittük 850 utitársunk- 
kal a magyar szót, magyar dalt, magyar enyel- 
gést s tréfát, magyar szokásokat, s a kik egész 
utón mintegy Magyarországot alkottuk önma
gunkban, mi is soha nem érzett örömmel üd
vözöltük egymást, ha itt-ott idegen nép közé 
vegyülve elszakadtunk, s majd viszontláttuk 
egymást.

(Folyt, köv.) 

Kossuth Lajosról.
— Emlékezés turini utamból. —

Irta: Molnár Gyula.

(Folytatás.)
Ha látta volna a homlokzat két oldalán 

a magas tribüne-öket, melyek arra szolgáltak, 
hogy az együttes óriási csoport fényképezés 
alkalmával mindönki találó positiót foglalhas
son el.

Ha betekintett volna ebbe az óriási étte
rembe, a hol mind a 850 ember kényelmesen 
asztalhoz ülhetett s végig tekinthette az egész 
társaságot . . .

Persze minderről sejtelmünk se volt, ha
nem a mint a beavatottak egynémelyike vitt 
magával, a mint a tolongás vezényelte a tö
meget, a mint a sejtelem sugalla, lassan-lasBau 
odaütődtünk-verödtünk s néhány óra hosszat 
szállingolva a kijelölt hely felé, végre mind
annyian odajutottunk, tei mészetesen sokan az 
ebéd vége táján.

D. u. 2 óra tájban a nagy tömeg bullám 
zani, mozogni kezdett, mint a tó sima tükre, 
ha hirtelen szél fut rajta végig.

Futárok s küldönezök jelentkeztek, akik 
hírül adták, hogy Kossuth llelfy vei együtt 
zárt kocsiban közeledik.

A kitörendő vihar előjei mutatkoztak. A 
tömeg összetorlódott, majd szétoszlott, mint 
villám-terhes felhők az égbolton. A távolból 
hangos éljcn-riadalok hangzottak, mint elhaló 
mennydörgések.

Hirdetések.

áX ÉBDEfrh 

jeléAl |
Makra György

silnházl fodrász

úri és női-paróka, készítő.
n. é. közönség bec»°s tudomására hozon, hogy elegánsan be-

2 t»L>

A
termemet április 3án Kossuth (fő) utcza Frey házban (azelőtt

►H

r

rendezet fodrász B -
Tittl F. szabó üzlet) megnyitottam, ^ecses pártfogásába ajánlva magam maradok

Zombor. 1894. április hó 1-én
kiváló tisztelettel 
Makra György, 

iilnbiil fodrán. A
V
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Les Derniéres Cadouches és Lohengrin”
féle szivarkapapir

Braunstein fréres gyárából Parisban
65 Boulevard Exeltrians 65.

Braunslein fréres ezég csakis Gasslcourtbaii (S ésO.) Frnnezhior- 
szágbt n létező mint paplrgyftnia készítményét hozza forgalomba.

Ezen nagyszerüa legújabb elveken alapuló berendezett lelep készítményei bir 
ipar diadalának tekinthetők.

A szivarkapapir és szirarkalitively elárusitására gyáriraktár helyisége

Bécsben. I, Schottenring 25. sz a.
Az általunk a r Les derniéres Cartoucli«!S“ rfdle papírból készített valódi francain szivarkapapir 
valamint szivarkahüvely melynél m’nden pupidtok a ..Era-ujistoin. fréxfiB“cz(g< t viseli,Zom 
és környékén minden norinlergi nagykereskekéslien valamint mindeu magyar kir. dohánytözs 

benapbató.

A legújabb

akik ifjúkori vétkek 
pongó élet folytán, 
gilit férfierő, magömlésekben, szenvednek. 
A legbiztosabb hatással van az Osztrák 
Magyarország és francziaországbau szaba
dalmazott gyógy készülék, ( a zsebben 
hordható) önhasználatra a legbiztossabb 
sikerrel. Iratok előkelő és hírneves taná
roktól. Ezrekbe menő köszönő levele 
ajánlják használatát

Leírásokat 10 kros levélbélyegért 
ingyen küld, a feltaláló és speczialista,

Dr. Altmann Karoly
BECS VB/. Mariahilferstrasse

X
1XXXXXKXX+X XX&

(Onanié) vagy kicsa- 
elvesztett vagy gyen-

L
«•

i

i

saját kezelésembe vettem át.
Ezen I sö rangú szálloda, a legújabb kor igényeinek megfelelő kényelemmel be 

van rendezve, és gyönyörű fekvése által Budapest legélénkebb helyén tűnik ki, azon
kívül központi fűtéssel, felvonó-gép (Lift), villamos világítás és fürdőkkel el vau látva 
és kitűnő étteremmel és kávéháziul bir.

A mélyen tisztelt közönség szives udomásárn hozom ezennel, hogy az általam 
építtetett

Kiszolgálás és világítás nem számittatik fel.

Támaszkodva hosszt! évokon át szorzott tapasztalataimra, főtörekvósom lesz minden 
tekintetbon az utazó közönség megelégedését kiérdemelni és kérem az eddig irántam 
tanúsított bizalommal ezen uj vállalatomra átruházni

kitllnő tisztelettel

PETAN0V1TS JÓZSEF
irálloda-tulajdonoi.

Minden köhögés
valamint mindennemű chatiirus megbetegedés a légcsőben, gége 
baj, tüdőbaj, továbbá lélekzési nehézségek, szükmellűség 
nyálkásság, szamárhurut gége csiklandás és kezdő tuber 
kulOZÍS leggyorsabban eltávolíttatnak, a már évek óla jó hatásúnak 
elismert „Szent György te»“ egy csomag ára 50 kr. és a hozzá 
arlozó „Szent György porok" egy doboz ára 50 kr., a ltaszná- 
ati utasítással együtt. Pár napi használat után már is észlelhető 
ezen gyógyszer hatása. Két adagnal kevesebb nem küldetik szét 
lóstaszétküldésnéi 20 krral több számittatik. Megrendelhetni csakis 
a „Szent Györgyhöz7 czimzett gyógyszertárban Bécs, V2 
Vimmergasse 33- Kéretik az összegnek postautalvány utján való 

előzeles beküldése.

Metropole szállodát
Budapest, Kerepesi-út 58. sz.

a
§
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Magyarország
telieeen független politikai napilap. Nincs lekötve senkivel szemben, nem All aem 
•événeknek sem osztályoknak, sem érdekköröknek szolgálatában.
gy A Maoyarorszáfl“ önzetlenül csupán egy czélt szolgál : az ország lüggetlen- 

.égének és önállóságának ügyét. Ez lebeg folyton szeme előtt és ennek eléréseié 

tör*kSA,kMaovarorszáü“ mindig és mindenkivel szemben tárgyilagos és elfogulat
lan. Egy"mé?tyéke°t"sm’er az igazság mértékét, a melytől sóba semmt körülmé- 

Dyek A^Manyarőrszág" szerkesztőségének és kiadóhivatalának megfeszített műn- 
kája folytán az összes országos és külföldi eseményeket legelőször hozza az 
01T‘“ÓrZ&föX--‘'reggel már az ország távoleső részeiben is olvasni 
. . HŐzzaSaz az nap. országgyűlést teljesen kimentő szövegben, az az napi ehet. Hozza az az nap, »rs bgy^ & yidékrö| é, a kulföklr«l. Hozza a
be'-'Vklllföldi teljesen tőzsdei jegyzéket és árfolyamokat. Naponként közöl 
tárczát regényt Ab más érdekes közleményeket. , .a’ ki a ,Maoyaror»zá()'‘-ot olvaBsa az az üzleti, társadalmi és politikai ese-

■ 11 sok helyen ogy egész nappai előbb éltesül, mint más lapokból.’ A Mag m/r is sSJoOO példányban forog az olvasóközönség
kezében ”s Így rövid idő alatt elérte a támogatásnak azt a mértékét, a melylyel 
magyar lap eddig még nem dicsekedhetett. A közönség ezen támogatását a 

5S szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesztésére es tökeletesitesére fordítja.

A .Magyarország" előfizetési árat
Április hóra 1 frt 20 kr (április — junius) negyedévre 3 frt 50 kr, 

Április — deczember hónapokra 10 frt 50 kr.
Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadóhivatalba Budapest, Rostély- 

utcza 2. küldendők. Magyarország kiadóhivatala.

niényekröl sok helyen

gcv

&

Nem a kovácsnál kell szenet 
vásárolni! ezt mondja a régi pél

daszó.
Ezt joggal mondhatom telepitvényemre, 

mert csakis egy ily nagy üzlet mint az enyém 
mely óriási árukészleteket késapénten váiáról 
képes kevés költség mellett, ami csakis a 
vevőnek van hasznára.

Elragadó szép szövetminták magán vá
sárlóknak, ingyen és bérmentve. Dús tartal
mú mintakönyv amilyen még nem létezik 
szabóknak bérmentetlen.

Öltözékeknek való kelmék
Peruvien és Dosking a magas Cleru*  számá 
ra, előírás szerinti szövetek a cs. és kir. tiszt
viselői egyenruhákra, továbbá a rokkantak 
tűzoltók, egyenruháira, kocsiáthuzat, Loden- 
szövet, vízmentes vadászöltönyökre, mosószö
vetek utazó plédek 4—14 írtig stb.

Dicséretes, becsületes tartós tiszta gya
pot szöveteket, mellek alig Ütik meg a szabó
nak fizetett árat, ajánl.

Stikarofsky János, 
BRÜNNBEN.

(das Manscbester Osterreichs.)
A legnagyobb posztó raktár fél millió értékben 

Szétküldés utánvét mellett.
Levelezés: Német, m»gy»r, cseh, olasz, 

franczia, lengyel és angol nyelven.

NAGY RAKTÁR min

dennemű varrógépekből

HÁZI SÜRGÖNYÖK

villámhárítók berendezése.

javítások és electrotechnikai

munkák elfogadtatnak.

varrógéprészek, géptük

szijjak stb.

Telephonok és

Javító műhelyemben — varrógép

Szőllökert-birtokosok 
és bortermelők 

figyelmébe 1

.,V iktoria‘
Szabadalmazott szőlő 

fecskendőm egyszerű és 
felelte czélszerü szerke

zete miatt az összes sza
kértők elismerését 

kivívta.

Figyelmeztetés 111
Budapest fő- és székvá
ros szőlő és gyümölcs 

gazdasági intézője 
permetező gépemről véle

ményt adott: 
119 szám

~1894

X A gépszerkezete elegendő erős vörös rézpléből készült belül czinezve úgy üres mint’ megtöltött állapotban A
U könnyű és könnyen kezelhető. Permetező készüléke megfolleö nyomás mellett kitünően működik mindkét oldalra, T 
X nemkülönben a kétoldalú permetező készüléknek szabályozása is sikerültnek mondható. — Q]
IaJ A fenti tulajdonságok alapján a gépet mindenkinek őszintén ajánlhatom. T
ffl Budapesten 1894 év. márczíus 24-én Q
T (P. H.) Deák Tamás s. k qQ föv. g. intéző. Jt
T Vidéki megrendelések, jótállás mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek. W
x Zimmermann Em. Q
U ZOMBORBAN. Q
«OOOGOOOOQ€>ÖO-GGOOOQGOOOO€KH>OX

üres mint’ megtöltött állapotban
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I Miniszteri lég engedélyezett szem- és J
t ü 1 g y ó g y i n t é z e t <

I wW*" Sanatórium !
j SsecgeeSeira Laudoii-utca és Mas’s-iés’ sarkán. (
I Az intézet fekvő és bejáró betegek számára Van berendezve kapcsolatban I 

egy külön I
’ ^'Trachoma rendelő intézettel.^ ' 
’ Folytonos orvosi felügyelet, gondos ápolás, ellátás és élelmezés. Útmutató (Prospectus) ingyen és bérmentve. , 
\ Betegfelvételi egész napon át. ’
' Intézeti igazgató orvos: I

) Dr. FALTA MARCZEL. <
loioioooooooooooooooooooooooooooooo1
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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
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Hock J.mos, Ignotus, Inczédy fej $4 
Justh Zsigmond, Konedi Géza, . . . . . . . . . . . ,ö

I
Á HÉT külső kiállítása összes lapjainak közt a legfényüzőbb. c. & 
en sz. inának boritékán egy fényes kivitelű nagy arczképe t M 

. i (|e legfőképp érdekes alakokat a politika.
szalon köréből, azok arjzk<;peit, akiket a le - A r) 

érdeme-ok a megőrzésre. Az első nyolez 
példányok — bár igen csekély számban 
valóságos tárháza az érdekét soha sem LjU

I 
§

A H E T V-ik ÉVFOLYAM. 

POLITIKAI ÉS IRODALMI KÖZLÖNYRE.
Szerkeszti és kiadja : KISS JÓZSEF.

MEGJELENIK MIN
A magyar társadalom minden jelenségeivel foglalkozván A 

HÉT mindnehezebben tudott innen maradni azon a mesgyén, 
amely a társadalmi lapot a politikaitól elválasztja. Hogy tehát 
ezekről a korlátoktól is mentek legyünk, megteltük mindazokat 
az intézkedéseket, amelyekkel A 11ET a politizálásra is .jogot 
vált Ehhez képpest A HÉ1 1894. április havától fogva mint po
litikai és irodalmi közlöny fog megjelenni.

A HÉT ezáltal csak hű marad önmagához, mert eddig is 
hozzászólott minden aktuális kérdéshez s fogja ezt ezután is 
ugyanazzal a férfias szókimcndással, mely távol áll minden elfo
gultságtól és fölötte all minden pártszcmponiuak, A HÉT-ben 
beállt változás csak azt jelenti, hogy nagyobb gonddal és buzga
lommal fogja szerkeszteni aktuális rovatait, melyeknek eddigi 
nugy Kedvcltségél és tekintélyét is köszönheti.

A HÉT megmarad ezentúl is első sorban szépirodalmi lap- 
-jd nak, melyet megszoktak irodalmi fórumnak tekinteti. Közöl novel- 
Rl Iákat, dramatizált apróságokat, verseket, kisebb regényeket. 

' A 11ÉT az egyetlen szépirodalmi hetilap, mely a péntek
esti színházi premtérek-ről meg Ugyanazon heten, úgyszólván a 
napilapokkal egyidejűleg hoz nagyobbszabásu ismertetéseket.

Munkatársai fényes koszorújából alig hiányzik egy nagy 
irodalmi név. Azok közűi, a kik a „A HÉT"-be eddig Írtak s 
részben állandó munkatársai, felemlítjük a következőket :

V-ik ÉVFOLYAM.

DEN VASÁRNAP.
Abonyi Árpád, Ábrányi Emil, ifj. Ábrányi Kornél, Ágai Áll 

Adolf, Ambrus Zoltán, Balogh l’ál, Bársony István, Bede Jób, 
Bródy Sándor, Uélió, Dóczi Lajos, Endrődi Sándor, Gozsdu Elek, 
Hcrczeg Ferencz. Holtai Jenő, F ’ 
László, Jaszai Mari, Jókai Mór, Justh Zsigmond, Konedi 
Kóbor Tamás, Kozma Andor, Kohn Dávid, Matai Emil, Malonyai 
Dezső, Mikszáth Kálmán, Mezei Ernő, Munkácsy Kálmán, Murai 
Károly, Palágyi Lajos, Hullák Illés, Prém József, Rákosi Viktor, 
Sebők Zsigmond, Szabó Endre, Szabóné Nogáll Janka, Szalay 
Fruzina, Szemere Attila, Szomaházy István, Szűri Dénes, Silber- 
Stein Adolf, Tábori Róbert, Tóth Béla, Tolnai Lajos, Vadnay 
Károly, Vészi József, Zempléni Árpád slb. stb.

Minden s
közöl : kitűnőségeket, < „ ..
művészet, irodalom és a szalon köréből, azok arcképeit, akiket a le - ftC 
folyt hét eseményeinek árja, habár csak ideiglenesen is, felszínre in. 
vetett. ..... ro’

A IIET számai bekötve évenként két vaskos kötetet tesz- 
nek ki és i agyon is ' ' 1 <>.*..  * ’ " - - • J
kötet, melyből teljes 
— még kaphatók, 
veszítő becses olvasmányoknak

a c z e I1 i
Gyomorcseppek

kr.

r. ,.............. .
Zombori: Gálié E, gyogysz. Apatn: Rátay Th. gyogysz. Petrv.sz, 
Baloghy. gyogysz Szt-Tamáson: Barakovits L. gyógyszerésznél

A Hét előfizetési feltételei: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.
Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld.

A HÉT kiadóhivatala, Budapest. Vll., Erzsébet-körut 6. szár.

hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolínosan lamr.atos 

mórtól aaérmaaott, gyomortulterhelésnél ételekkel éa Italokkal, giliszták, májbaj«r« 
íttk- ée hömorrholdáknál.

Említett bajoknál a Jfdr/«e*e//f  mromer r wppr-A 
évek óta kitűnőknek btaonynltak, a mit mík meg 
nyltvkn^ tanúsít. E^y kia Uveg^ éra basanálatl uu<‘"

Török József gyógyszertára 
HtidapeM. Király utcza 12 ez.

A vJdJe-vyet és aláírást tüzetesen tessék niegtrkin 
tonltt Csak oly cseppeket tessék elfogadni, mely kink l»i; 
kolatára zöld szalag van ragasztva a kerdíó a.Au iy1 
(0. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiság*.• í-v.yr,.-”

.1
B
J ,i
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Ruda BSochmann Badapesl.
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Csak akkor valódi ha a három
szögű palaczk az itt levő sza 
laggal (vörös és fekete nyo
más sárga papíron) van elzárva
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Zomborban : Weidinger Zs. és S. valamint 
Mayer és Thum kereskedő uraknál.
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Eddig 
fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos féle
valódi, tisztitto

MÁJOLAJ 
Törvényileg védett felszerelés 
MAAGER VILMOSBÓL 

Becsben.
Az első orvosi tekintélyek által mc 

vizsgáltatott és könnyű emészthetőségé 
Uél fogva gyermekeknek is különösen a 
jánltatik és rendeltetik mindame eseteknél 
melyeknél az orvos az egész testi szer- 
vezet, különösen a mell és tüdő erő-- 
sütést, a test súlyának gyarapodását 
a nedvek javítását, valamint általa 
bán a vér tisztítását el akarja érni 
— Egy üveg ára 1 forint és kaphat, 
a gyári raktárban Bécsben. III!3, ker- 
Heumarkt 3. valamint az osztr.-ma. 
gyár monarchia legtöbb gyógyszer
tárában.
Főraktár és íőelárusitás az osztrág-magyar 

monarchia részére :
Maager Vilmos, Bécs,

III/3., Heumarkt 3.
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Schleifer Ignácz, könyvnyomdájából Zomborban,

G
*

se 
bö > G2 'G "O 
£ 3

Só ~ 
~ .2

G-
‘O
G
O
</j
es

G

gG — G sí 
-sr 4X
G SC 

G a 
s s 

-se

0) c-

g sí
G

o.

G
G

G

8

a;
O

•se

“G
G
G
G
G
g

G
cc

.5

G
G

SS

G2

C

S

g
>O

03

03

03

GO 
CÚ


